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У статті проаналізовано погляди
митрополита Андрея Шептицького на
морально-світоглядне виховання мо-
лоді. Досліджується роль інститутів сім'ї
та школи у процесі виховання і станов-
лення молоді. Обґрунтовано важливість
плекання у молоді високих ідеалів на
основі християнських цінностей. Аргу-
ментується важливість власної праці над
самим собою. Проведено аксіологічну
паралель Шептицький – сучасність. До-
ведено актуальність виховних ідей мит-
рополита Андрея Шептицького для сьо-
годення. Аргументується актуальність
усебічного та різнопланового огляду й
переосмислення його спадщини.
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Summary. The article analyzes the
views of Metropolitan Andrey
Sheptytskyi on the moral education of
young people. The role of family and
school institutions in the process of
education and formation of young people
is studied. The importance of fostering
high ideals in young people based on
Christian values is substantiated. The
importance of one's own work on oneself
is argued. An axiological parallel between
Sheptytskyi and modernity is drawn. The
relevance of the educational ideas of
Metropolitan Andrey Sheptytskyi for the

present has been proven. The relevance
of a comprehensive and diverse review
and rethinking of his heritage is argued.
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Мета: проаналізувати погляди мит-
рополита Андрея Шептицького на мо-
рально-світоглядне виховання молоді в
історичній ретроперспективі.

Посатновка проблеми в загально-
му вигляді. Виховання і становлення
молоді – вагома суспільна потреба, яка
пов'язана з тим, на яких морально-
світоглядних засадах такий процес по-
будований. Оскільки сформовані
цінності в людини є її світоглядним
стрижнем та компасом в житті, а  відтак
– і суспільства загалом, тому "Станов-
лення ціннісних пріоритетів суспільства
в перехідну добу в ситуації своєрідного
гуманітарного міжчасся – вельми не-
просте суспільне завдання, бо потребує
особливої соціалізації та активізації, по-
заяк від вирішення конкретної пробле-
ми залежатиме майбутнє нації" (Мат-
ковський, 2014, с. 221).

Велику увагу окресленій проблемі
приділяв також митрополит А. Шеп-
тицький. Мислитель залишив для нас
багато цінних порад і думок, які не втра-
тили своєї актуальності. Заглиблюючись
у них, з упевненістю можемо сказати,
що його педагогічні ідеї корелюють з
тими завданнями і викликами, що по-
стають перед сучасним українським

суспільством.
Аналіз досліджень і публікацій.

До проблеми вивчення поглядів мит-
рополита Андрея на морально-світог-
лядне виховання молоді звертались
багато сучасних науковців, зокрема:
О. Огірко, Н. Заячківська, О. Будник,
О. Кекош та інші.

Дослідниця даного питання Н. За-
ячківська пише: "усе своє життя Мит-
рополита хвилювали проблеми вихо-
вання молоді. Він роздумував над тим,
яким має бути справжнє виховання,
звертався до людей з цими роздумами,
сумнівами, твердими переконаннями та
порадами" (Заячківська, с. 153). О. Ог-
ірко доводить, що "духовна спадщина
великого митрополита засобами духов-
но-морального виховання скеровує
нашу молодь орієнтуватись на вищі іде-
али, щоб прагнути ставати максималь-
но корисними для суспільства, сім'ї, а
також працювати над збагаченням сво-
го духовно-морального світогляду (Ог-
ірко, с. 218). На думку О. Будник "по-
гляди на освіту митрополита Андрея
Шептицького сформульовані у традиц-
іях неотомізму. Релігійний діяч стояв на
позиціях об'єктивістського трактування
моральних цінностей, вважав їх даром
Божим, а відтак - вічними. Він був гли-
боко переконаним у необхідності фор-
мування в дітей і молоді християнських
чеснот, патріотичних почуттів, любові
до своєї Батьківщини, починаючи з ро-
дини та школи" (Будник, 2016, с. 78).

Усебічний аналіз останніх дослід-© М. Матковський
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жень педагогічних поглядів Андрея
Шептицького свідчить нам про спора-
дичність деяких праць. Це дає нам змо-
гу стверджувати, що наша наукова роз-
відка актуальна.

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Виховання української молоді
для Андрея Шептицького було одним з
найпріоритетніших завдань: "Добра на-
ука і добре вихованнє дітей – то річ так
важна і так цінна, що майже на ню ціни
нема" (Шептицький, 2007, с. 746).
Незважаючи на те, що митрополит про-
фесійно не займався і не писав якихось
праць з педагогіки, однак, усі його по-
слання, епістолярна спадщина напов-
нені глибоким виховним змістом. "Най-
важливіша справа для Церкви, народу
й родин, щоб діти були добре вихо-
вані...", – наголошував А. Шептицький
(Шептицький, 1983, с. 110). Проте ця
справа не є легкою та не простою: "Ви-
ховання – то річ не тільки незвичайно
важна, але й незвичайно трудна… Труд-
нощі ростуть в наших часах тому, бо
родина не має на виховання дітей того
впливу, який належиться її. Цей вплив
відбирають її навіть обставини життя,
прилюдна школа і положення, в якому
дуже часто діти є наче рослинками,
пересадженими в інший ґрунт; вони ви-
ходять часто із середовища родини і
мусять торувати собі самостійно доро-
гу життя" (Шептицький, 1969, с. 232).

Засадничим інститутом та осеред-
ком виховання і формування особис-
тості є сім'я. У посланні "Християнська
родина" митрополит наголошує: "Па-
м'ятайте й те, що Ваша хата є першою й
найважнішою школою, у якій діти Ваші
мають навчитися любити Бога й людей.
А якою буде ця школа – такою буде,
очевидно, і наука! І якою буде Ваша
родина – таким буде й те виховання, яке
подаватиме своїм дітям!" (Шептиць-
кий, 2007, с. 62). Саме в родині закла-
дається фундамент морально-світогляд-
ного виховання дитини, вважав мисли-
тель: "Виховна праця матері, дбайлива
опіка батька, приклад старших братів і
сестер добре допомагають дитині ви-
робляти християнські чесноти, а отже,
добре виховувати" (Митрополит Анд-
рей Шептицький, 2014, с. 213).

Дитина, як чистий листок паперу, на
якому можна написати як хороші, так і
погані речі, вважав митрополит. Тому
важливим є свідоме батьківство, піклу-

вання про дітей. "Сонцем дитини є лю-
бов батьків. Росою для дитини є ті перші
науки й перші враження, які вона отри-
мує, коли вперше розглянеться по світі.
То перше слово неньки, перша наука
батька, перший приклад батьків, який
дитина зрозуміє" (Твори митрополи-
та Андрея Шептицького, с. 57). Роди-
на – найперший суспільний інститут, що
виховує людину. Стосунки дитини з
близькими людьми, для яких вона є до-
рогою, вагомо впливають на її станов-
лення. Саме сім'я виводить людину у світ
соціальних взаємин (Матковський,
2021, с. 13).

Важливим чинником морально-
світоглядного виховання на думку Анд-
рея Шептицького є інститут школи. Ос-
віта – визначальний агент "становлення
громадянського суспільства, і грома-
дянське суспільство для освіти є соціо-
культурним феноменом удосконален-
ня всіх сфер суспільного виробництва,
а головне – всебічного та цілісного фор-
мування людини не лише як головної
складової продуктивних сил, а мети сус-
пільних перетворень в інтересах самої
людини" (Надольний, с. 281). Інститут
освіти, на думку Андрея, слугує фун-
даментом теперішнього і майбутнього
суспільства: "Від того, чи є школа, чи
нема і чи школа добра, чи не добра, за-
лежить ціла будучність молодого поко-
ління. Де школи нема, там діти ростуть,
як би в лісі, дико. Жадної просвіти не
мають і не можуть дати собі ради в жит-
тю" (Шептицький, 2007, с. 743). На-
вчання, вважає мислитель, має бути
практичним, поєднаним з життям. У ви-
хованців слід формувати самостійність,
ініціативність, індивідуальність. Важли-
во все підкріпляти власним прикладом:
"...давайте добрий примір молодіжі
своїм власним поступованнєм. Примір
... се також научаннє ... без порівняння
вимовніше, чим слова" (Пастирське
послання Єпископа Андрея, с. 13).

Для забезпечення якості освіти важ-
ливою є фахова підготовка самих учи-
телів, оскільки у "добрих учителів буде
добра наука, а злих - зла. Тож коли прий-
деся Вам укладати з учителем, добре
уважайте, яким він є учителем, та запи-
тайте і тих, у котрих був, щоби знати кому
свої діти віддаєте… А як доброго учите-
ля знайдете, то не жалуйте його грошей,
платіть єму добре, бо на добру пенсію
заслуговує. Добра наука і добре вихо-

вання дітей – то річ так важна і так цінна,
що майже на ню ціни нема" (Шептиць-
кий, 2007, с. 746).

Надзвичайно важливим у вихованні
дітей вважаємо і формування їх аксіо-
логічного стрижня. Система цінностей
– це досить точний показник духовного
розвитку суспільства та соціального
прогресу людства. "Цінності становлять
смисловий вимір людського буття лю-
дини, починаючи від осмислення соц-
іальної норми та закінчуючи усвідом-
ленням сенсу життя" (Матковський,
2023, с. 103). На цьому також наголо-
шував митрополит. Виховати благо-
родне серце – неабияке завдання, як і
виховання розуму. "Метою кожного
виховання є такий розвій дитини, щоби
з неї стався дорослий чоловік з розви-
неними і старанно плеканими усіма
здібностями ума, волі й серця… Для
нас виховання прямує до вироблення
всіх чеснот християнського життя. Для
нас людина – це Божа дитина, яку тре-
ба виховати на вірного і доброго слу-
гу, на доброго сина Всевишнього
Бога, достойного, оскільки це можли-
во до того достоїнства, що переходить
найвищі думки самих небесних Ан-
гелів. Виховання має зробити з чолов-
іка святого громадянина небес, това-
риша Ангелів і усіх Святих в небі (Шеп-
тицький, 1969, с. 231).

На нашу думку, суспільство повин-
но усвідомити нагальність і важливість
цієї проблеми, адже саме цінності фор-
мують світогляд кожної людини, визна-
чають її життєвий шлях. Становлення
особистості, громадянина суспільства,
котрий здатний долучитися до активно-
го суспільного життя та державотворен-
ня, не можливе без проходження крізь
призму сформованої ціннісної систе-
ми в суспільстві. Також кожна людина
на такій основі формує власні ціннісні
орієнтації. "Цінності виконують роль
унікального інтеграційного підґрунтя в
процесі становлення особистості, а та-
кож відіграють ключову роль у моде-
люванні поведінки, у визначенні певних
життєвих норм, стандартів і засад.
Цінності також виступають певним
"мірилом" усього людського" (Мат-
ковський, 2014, с. 80). Важливим у та-
кому контексті плекати в молоді високі
ідеали. "Виховання, яке даємо, повин-
но виробляти героїв, бодай так, щоб
деякі з вихованих Церквою молодих ста-
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ли великими християнами. Можна і тре-
ба плекати різні великі ідеали: ідеал нау-
кової праці, ідеал витривалої консеквен-
тної та ідейної праці для родини й для
народу. Але кожному з молодих безу-
мовно треба ідеалу бути добрим, а то й
великим християнином" (Катрійо. с.
34). Однак саме виховання, очевидно,
усього зробити не може. Важливе зна-
чення має власна воля і праця над са-
мим собою. "Але заохотити його до тої
праці, научити правильно над собою
працювати, вщепити в його серце лю-
бов до тої праці, й ум його збагатити
знанням всього, що до тої праці по-
трібно, – це завдання виховання (Шеп-
тицький, 1969, с. 231).

Діяльність митрополита як за його
життя, так і після мала великий вплив
на формування української нації, є
прикладом мудрості, любові та служ-
іння Богу і людям. Тому аксіоматич-
ним є взяти з його спадку та засвоїти
все те, що резонує з потребами сьо-
годення, зокрема, у контексті вихован-
ня молоді, здатне кардинально зруши-
ти національну самосвідомість, пере-
будувати склад нашої пам'яті.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Вивчаючи спадщину
митрополита Андрея робимо висно-
вок, що його виховні ідеї актуальні та
співзвучні з тими завданнями, які сто-
ять перед українським суспільством.
Головні засади, на яких має базуватись
виховання, – це християнські чесноти,
принципи гуманізму, усебічного роз-
витку, вироблення здатності до само-
стійного творчого мислення, удоскона-
лення моральних якостей та праце-
любність. Перспективним подальшими
дослідженням вважаємо цілісне пере-
осмислення та концептуалізацію по-
глядів митрополита Андрея Шептиць-
кого на роль учителя у вихованні та ста-
новленні молоді.
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